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Т

ехнологическое высшее образование – это важнейшая часть подготовки современного специалиста, и сегодня она немыслима использования цифровых технологий. Это подтверждает проведение образовательного процесса в нынешних условиях, когда большинство вузов страны перешли на систему дистанционного обучения.
Необходимость познавательно и эффективно подавать учебную информацию студентам в условиях организации высшего образования на основе компетентностного подхода, и в то же время в условиях удаленного доступа встает все острее и острее [2, с. 59-61]. 

Поэтому применение различных информационных технологий в преподавании и обучении на сегодняшний день одна из наиболее востребованных тенденций в развитии образовательного процесса. В последние годы именно применение компьютеров и тех возможностей, которые они предоставляют системе образования, стало неотъемлемой частью при изучении технологических дисциплин. Такой подход существенно повлиял на процесс обучения, скорость и качество восприятия и усвоения информации [4, с. 52-57].

Наверно главной задачей современного стиля преподавания технических дисциплин в вузах является создание определенных условий подачи студентам большого и, зачастую, трудного объема учебной информации. Обычно большое количество учебного материала подается в виде технических текстов, которые бывают довольно трудными для понимания и усвоения людьми, не работающими в соответствующей отрасли. При отсутствии наглядных пособий студентам бывает довольно сложно выделять важные моменты в изучаемом материале, а также самостоятельно анализировать и систематизировать большие объемы информации. 

Но, в то же время, современное поколение молодежи могут воспринимать новую информацию очень быстро и продуктивно, и в больших объемах, но она должна быть подана им немного другом виде. Поколение высоких технологий Дети, выросшие в эпоху высоких технологий, совершенно по-другому воспринимают окружающий мир. Их восприятие в большей части не текстовое, а «картина в целом» [5, с. 148].

Поэтому применение информационных технологий в обучении для создания визуализации информации – это наиважнейшее направление в современном процессе образования, в особенности технологической направленности. В современном мире люди по большей части воспринимают всевозможную информацию в виде клипов или картинок, а не «сплошного» текста: минимум текста – максимум визуализации. Поэтому использование в обучении наряду с традиционными методами и современных визуальных технологий позволит существенно улучшить воспринимаемость студентами даже самой сложной информации.
Значение «визуализация» понимает под собой способы представления числовой и текстовой информации в виде более удобном для зрительного восприятия. Иными словами, преподавателю предлагается представить учебную текстовую информацию в виде краткого логического изображения. Процесс визуализации информации – это анализ, выделение из развернутой информации главного краткого содержания в наглядный образ, который будучи воспринятым студентами, в дальнейшем ими самостоятельно может быть снова развернут, и в полной мере освоен уже по текстовой информации. То есть информативная картинка может служить опорой для развития дальнейших мыслительных и практических способов обучения [1, с. 18-24].

Одним из множества способов визуализации информации является инфографика. Инфогра́фика – это графический способ подачи информации и данных, целью которого является быстро и чётко преподносить сложную информацию. В современном образовательном процессе использование инфографики может значительно повысить качество учебного материала, увеличивает его понятность и наглядность, и соответственно, облегчить его воспринимаемость студентами. В инфографике в виде иллюстрированной информации могут использоваться одновременно краткие тексты, диаграммы, графики, рисунки. Другими словами инфографика – это органичная форма организации учебного материала, которая включает визуальные элементы, объединенные в определенные логические системы, поясняющиеся краткими текстами. Инфографика по сути отличается от других видов визуализации информации тем, что это не просто схема или диаграмма, объединяющая большое количество численной или текстовой информации, а это схема, в которую вставлены понятные изображения из жизни или обсуждаемого предмета.
Различают несколько видов инфографики: 

1. Статичная – одиночная картинка или слайд без дополнительных элементов, например анимации. Это наиболее простой и, наверное, самый распространенный вид инфографики; 

2. Интерактивная – может содержать усложненные элементы, при помощи которых студенты могут переходить от одних данных к другим. Это позволяет донести до студента большее количество информации в одном интерфейсе; 

3. Видеоинфографика – чаще всего это короткий клип или видеоряд, объединяющий образы данных, динамические изображения, иллюстрации и пояснительный текст [6, с. 26-30].

В силу своей удобности инфографика в последе время очень активно стала применяться для повышения усвоения нового учебного материала. Это объясняется следующим свойствами инфографики:

· Повышает мотивацию студентов к поиску и восприятию большого количества информации;

· Сворачивает большие объемы информации и представления ее в компактном виде, что не вызывает отторжения у обучающихся;

· Красочно и интересно преподносит даже самую заурядную и скучную информацию;

· На много легче воспринимается всеми слоями населения;

· Позволяет выделить самое важное из блока информации и акцентирует на этом внимание;

· Экономит контактное время обучения.

Все преподаватели отлично знают, что любая учебная информация хорошо воспринимается студентами тогда, когда у них возникает личная мотивация в её восприятии или острая необходимость. Инфонографика в учебном процессе позволяет в некоторой степени повысить интерес обучающихся к изучаемому предмету. Один и то же изучаемый материал или материалы с одинаковой степенью сложности могут совершенно по-разному восприниматься и усваиваться в зависимости от вида его подачи [3, с. 48-52].

Использование инфографики на лекционных и практических занятиях по дисциплинам технической направленности позволяет наглядно показать студентам взаимосвязи объектов и различных факторов, действующих на них; служит для облегчения восприятия сложных многоуровневых технологических процессов, объяснения взаимоотношений между их элементами, обрисовки этапов и алгоритмов решения различных задач; а главное способствует мотивации студентов к изучению большего количества информации, т.е. является частичным решением большого количества проблем, с которыми сталкиваются преподаватели технических вузов [3, с. 48-52].

Несмотря на очевидную пользу использования инфографики в освоении дисциплин, в большинстве вузов до сих пор отсутствуют методические рекомендации по ее внедрению в учебный процесс.

У визуализации различной информации большая история, которая насчитывает не одно столетие. Ее история начинается с ранних географических карт и медицинских теорий. Дальше в ее историю вступили математика, торговля, статистика. Именно эти науки сильно ускорили развитие визуального мышления у человечества.

В начале своего развития инфографика служила лишь вспомогательным, второстепенным компонентом. Опорные схемы, таблицы, схемы действий и процессов, модели, наглядные пособия, рисунок на доске, плакаты к лекциями и учебникам всегда применялись в любом образовании в качестве примеров наглядности. Но в то время инфографика взаимодействовала с учеником в условно-пассивной форме: можно было лишь рассматривать картинку, анализировать ее и сопоставлять с другой информацией из текстовых источников.

С развитием технологий и, соответственно, с увеличением объемов информации, которую студент должен был воспринимать, начал меняться процесс обучения. Начал набирать популярность педагогический дизайн -развитие любых технологий, упрощающих и ускоряющих обучение. Именно с этого времени и начинает набирать силу и популярность инфонографика как один из неотъемлемых приемов обучения [9, с. 82-83].
Основным достоинством инфонографики, которое позволяет использовать ее в различных сферах образования, является ее универсальная способность – возможность показать в виде красочной схемы практически любую информацию. Большинство людей воспринимают и мыслят образами и поэтому успешнее воспринимают и запоминают информацию, представленную в привлекательной, простой и доступной форме. Поэтому применение различных видов инфографики в любом обучении – уже свершившийся факт: она упрощает усвоение учебного материала, делает его восприятие более простым, наглядным и эффективным.

Современные информационные технологии позволяют успешно это выполнять. Простая диаграмма или одиночная смысловая схема могут совершенно по-другому восприниматься, если подобрать для них интересное визуальное решение, а самая сложная техническая информация может стать понятной, если использовать грамотный подход к ее визуализации. 

Например, компания Dell проводила исследование среди студентов и преподавателей высших учебных заведений в различных странах. Девяносто процентов респондентов отметили, что применение инфографики в обучении значительно повышает его эффективность. А восемьдесят два процента респондентов выразили пожелание в более частом использовании инфографики в обучении, чем это происходит сегодня [8, с. 113-115].

Но в процессе обучения важно не только грамотно донести до обучающегося информацию, но и способствовать ее полному усвоению, а также подтолкнуть студента к самообразованию. Обычно говоря об инфографике в плане образования, ее представляют как наглядную опору, иллюстрацию лекционного материала, но потенциал ее использования в образовательном процессе намного шире.

Например, вместо того, чтобы представлять студентам готовые графические материалы, попробуйте привлечь их к созданию собственных наглядных иллюстраций к осваиваемому материалу. Большую часть того, что и как вы им показываете, они считают привычным и, возможно, даже скучным. Поэтому полезно, чтобы студенты сами создавали собственную инфографику, собственное видение наглядности. В процессе создания инфографики они должны самостоятельно искать необходимые сведения по тематике, также самостоятельно их систематизировать, анализировать, обрабатывать и наглядно представлять результат своей исследовательской деятельности. Пусть студенты поработают с большим количеством сложной и запутанной технической информации. Пусть сами определятся, какой символ, изображение или надпись лучше соответствует тому, как они видят ту или иную информацию [7, с.1]. 

Заинтересованное и активное участие студентов в создании инфографики и освоение инфографических моделей – это важнейший аспект улучшения их образования. Учебные курсы с разносторонним использованием инфографики позволяют обучающимся в доступной, не механической форме, усваивать максимальное количество информации в зачастую сжатые сроки обучения, тренировать память и визуальное восприятие, проявлять самостоятельность, а также способствуют развитию процесса самообразования.

Такой подход дает возможность студентам интегрированно закрепить знания по изучаемым дисциплинам, переводит стандартный учебный процесс в мотивированную познавательную деятельность [2, с. 59-61]. 

Когда студенты вовлечены в процесс создания инфографики, происходит развитие их зачастую скрытых способностей, они осваивают профессиональные компетенции по визуальному мышлению, обработке информации, использованию информационно-технических средств, коммуникативному общению и т.д. в профессиональной деятельности.

Согласно исследованиям, выполнение студентами разнообразных заданий по созданию инфографики также способствует развитию и самостоятельному использованию всевозможных коммуникативных навыков внутри группы обучающихся. При подготовке инфографики развивается умение критически анализировать получаемую из различных источников информацию. При подготовке доклада по созданной инфографике у студентов развивается умение определения потребностей аудитории и восприятия ей информации, а также умение определения особенностей конструирования сообщений технологической направленности [2, с. 59-61]. 

Для достижения наибольшей отдачи от использования инфографики в учебном процессе, в условиях усложнения технической информации необходимо найти эффективный способ ее представления слушателям.
Для получения наилучшего результата в создании и представлении объекта в любой области деятельности существуют определенные правила. Для создания качественной инфографики рекомендуется придерживаться следующим требованиям:

- Основная тема создаваемой инфографики должна быть актуальной, востребованной и интуитивно понятной студентам. 

- Цели, которые будет выполнять создаваемая инфографика, должны быть четко сформулированы до того, как начинать сбор данных по тематике. И помимо этого, необходимо определиться с ключевой проблемой, так как инфографика призвана выделять наиболее важные моменты в учебной информации.

- Для качественного и разностороннего освещения поставленной проблемы, необходимо получать информацию из источников различной направленности. Что бы собрать информацию помимо использования научно-популярной литературы, можно обратиться к поисковым интернет-системам. Но необходимо очень внимательно отбирать информацию, отдавая предпочтения наиболее качественным и проверенным источникам.

- Собранную информацию необходимо максимально проработать: отсортировать и упорядочить, систематизировать и проанализировать. Информация должна быть максимально сокращена, упрощена, но в то же время она должна в полной мере соответствовать тематике и отражать суть подаваемого учебного материала.

- Для наиболее простого и эстетичного представления отобранной информации необходимо, в зависимости от сформулированной проблематики, определиться с видом и структурой инфографики, который будет смотреться наиболее выигрышно. 

- По возможности, перед тем как начинать создание ряда инфографики, нужно создать предварительный набросок и проанализировать его восприятие и отражение в нем основного замысла работы. При разработке макета следует помнить, что инфографика, в отличие от обычной презентации, – это один слайд, на котором отображается вся необходимую информацию по теме. 

- Каждая инфографика должна быть построена по принципу основного и второстепенного объекта, для того чтобы работа не производила впечатления непонятного и разбросанного скопища картинок и текста. Основной объект должен в первую очередь притягивать взгляд и фокусировать внимание на себе. После того как изучен основной объект, внимание может переключаться на второстепенные объекты.

- После того как будет разработан эскиз, систематизирована необходимая информация и определены основной и второстепенные объекты можно приступать к сборке инфографики, как единой композиции, объединяющей картинки, символы, текст, схемы и т.д. 

Красота дизайна не является основополагающим фактором при создании инфографики, хотя и не последним. Нужно в первую очередь помнить, что удобство и ясность представления информации, в первую очередь способствует созданию полноценной картинки. Также учитывайте, что в виде статичной инфографики можно отражать не всю информацию [10, с. 665-667]. Некоторые виды информации лучше представлять в интерактивной форме.

В связи с повышением требований, предъявляемым к выпускникам вузов, все время увеличивается количество учебной информации, которую бывает довольно трудно качественно довести до студентов, в особенности по дисциплинам профессионального цикла технической направленности. Для решения этой проблемы необходимо находить и внедрять в обучение способы представления информации в простой, наглядной и понятной форме, а также - пробуждать интерес к теме, чтобы студент самостоятельно стремился повысить свой уровень знаний. 

Эти проблемы, в какой-то степени, и позволяет решать применение в образовательном процессе технологии инфографики. 

И при грамотном, продуманном применении в образовательном процессе инфографика может выполнять роль уже не просто инструмента подачи информации, а многофункционального аппарата, область применения которого в образовании может быть намного более обширной: лекция, проект, научно-исследовательская деятельность, самообразование и т.д.
Она позволяет проводить запоминание и анализ сложной учебной информации, получение и генерирование всесторонних выводов, так как обучающийся сразу видит и воспринимает не только текст, изображения, цифры, графики, а логически взаимосвязанный, сбалансированный визуальный ряд [5, с. 186].
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